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Уважаемые коллеги!
Управление образования администрации Кавалеровского муниципального округа в рамках профилактических мероприятий, направленных на предупреждение нарушения обязательных требований Порядка приёма граждан на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утверждённого приказом Минпросвещения России от 02.09.2020 № 458 (Прилагается) напоминает.
 Срок подачи заявления о приёме ребенка в школу начинается 01 апреля и завершается 30 июня. Данный срок приёма заявлений относится к проживающим на закреплённой за школой территории, а также имеющим право на внеочередной, первоочередной и преимущественный приём.
 Срок подачи заявлений о приёме в первый класс для детей, не проживающих на закреплённой территории начинается с 06 июля и длится до момента заполнения свободных мест, но не позднее 05 сентября текущего года.

Всем образовательным учреждениям привести в соответствие с Порядком локальные акты о приёме в образовательное учреждение, разместить до 13 марта 2025 года на официальном сайте образовательного учреждения. 

 Приложение: в 1 экз. в форме PDF (Постановление о закреплении территорий). 
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И.о. главы администрации-
начальник Управления образования                                      Т.В. Веретенникова
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